
BJS 5 Ergebnistabellen

Gesamt Geschlecht
Jungen Mädchen

N % N % N %
Gesamt 5.843 2.990 2.853
BESCHREIBUNG DER STICHPROBE

Teilnahme nach Kreis
Cottbus 460 7,9 257 8,6 203 7,1
Frankfurt (Oder) 104 1,8 68 2,3 36 1,3
Potsdam 1.010 17,3 509 17,0 501 17,6
Barnim 513 8,8 283 9,5 230 8,1
Dahme-Spreewald 667 11,4 338 11,3 329 11,5
Elbe-Elster 97 1,7 50 1,7 47 1,6
Havelland 1.088 18,6 546 18,3 542 19,0
Märkisch-Oderland 143 2,4 71 2,4 72 2,5
Oberspreewald-Lausitz 161 2,8 86 2,9 75 2,6
Oder-Spree 350 6,0 154 5,2 196 6,9
Spree-Neiße 470 8,0 228 7,6 242 8,5
Uckermark 780 13,3 400 13,4 380 13,3

Teilnahme nach Raum
Berliner Umland 2.661 45,5 1.355 45,3 1.306 45,8
Weiterer Metropolenraum 3.181 54,5 1.634 54,7 1.547 54,2

Brandenburg Süd2 1.188 100,0 621 100,0 567 100,0
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BJS 5 Ergebnistabellen

Gesamt Geschlecht
Jungen Mädchen

N % N % N %
Gesamt 5.843 2.990 2.853
Teilnahme nach Schultyp3

Oberschule 2.191 37,5 1.230 41,1 961 33,7
Gymnasium 2.064 35,3 929 31,1 1.135 39,8
Förderschule 158 2,7 92 3,1 66 2,3
Gesamtschule mit Sekundarstufe II 1.430 24,5 739 24,7 691 24,2

Teilnahme nach Geschlecht
männlich 2.990 51,2 2.990 100,0 - -
weiblich 2.853 48,8 - - 2.853 100,0

Teilnahme nach Alter
14 116 2,0 61 2,0 55 1,9
15 3.423 58,6 1.616 54,0 1.807 63,3
16 1.929 33,0 1.082 36,2 847 29,7
17 330 5,6 206 6,9 124 4,3
18 45 0,8 25 0,8 20 0,7

Mittelwerte 15,5 15,5 15,4
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BJS 5 Ergebnistabellen

Gesamt Geschlecht
Jungen Mädchen

N % N % N %
Gesamt 5.843 2.990 2.853
ALLGEMEINE FRAGEN

Tabak / Zigaretten
noch nie 3.407 58,3 1.768 59,1 1.639 57,4
1 mal 858 14,7 450 15,1 408 14,3
hin und wieder 600 10,3 290 9,7 310 10,9
1-3 mal im Monat 108 1,8 38 1,3 70 2,5
1 mal die Woche 65 1,1 33 1,1 32 1,1
mehrmals die Woche 177 3,0 82 2,7 95 3,3
täglich 579 9,9 306 10,2 273 9,6
keine Angabe 49 0,8 23 0,8 26 0,9

E-Zigarette / E-Shisha
noch nie 3.429 58,7 1.683 56,3 1.746 61,2
1 mal 928 15,9 494 16,5 434 15,2
hin und wieder 959 16,4 502 16,8 457 16,0
1-3 mal im Monat 178 3,0 93 3,1 85 3,0
1 mal die Woche 95 1,6 53 1,8 42 1,5
mehrmals die Woche 116 2,0 75 2,5 41 1,4
täglich 68 1,2 47 1,6 21 0,7
keine Angabe 70 1,2 43 1,4 27 0,9

Alkohol
noch nie 1.093 18,7 618 20,7 475 16,6
1 mal 891 15,2 480 16,1 411 14,4
hin und wieder 2.323 39,8 1.071 35,8 1.252 43,9
1-3 mal im Monat 723 12,4 349 11,7 374 13,1
1 mal die Woche 446 7,6 244 8,2 202 7,1
mehrmals die Woche 222 3,8 147 4,9 75 2,6
täglich 34 0,6 29 1,0 5 0,2
keine Angabe 111 1,9 52 1,7 59 2,1

Haschisch / Marihuana
noch nie 4.365 74,7 2.190 73,2 2.175 76,2
1 mal 531 9,1 271 9,1 260 9,1
hin und wieder 459 7,9 232 7,8 227 8,0
1-3 mal im Monat 134 2,3 79 2,6 55 1,9
1 mal die Woche 75 1,3 54 1,8 21 0,7
mehrmals die Woche 102 1,7 59 2,0 43 1,5
täglich 53 0,9 34 1,1 19 0,7
keine Angabe 124 2,1 71 2,4 53 1,9

Im Folgenden geht es um verschiedene Mittel. Wie oft konsumierst Du die unten aufgeführten Substanzen zur Zeit? (je 
Zeile bitte ein Kreuzchen)
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BJS 5 Ergebnistabellen

Gesamt Geschlecht
Jungen Mädchen

N % N % N %
Gesamt 5.843 2.990 2.853
Ecstasy / Kokain / Heroin / LSD oder andere
noch nie 5.507 94,2 2.816 94,2 2.691 94,3
1 mal 177 3,0 88 2,9 89 3,1
hin und wieder 68 1,2 34 1,1 34 1,2
1-3 mal im Monat 23 0,4 14 0,5 9 0,3
1 mal die Woche 8 0,1 5 0,2 3 0,1
mehrmals die Woche 7 0,1 5 0,2 2 0,1
täglich 6 0,1 4 0,1 2 0,1
keine Angabe 47 0,8 24 0,8 23 0,8

Amphetamine (Speed, Crystal Meth und andere)
noch nie 5.575 95,4 2.856 95,5 2.719 95,3
1 mal 110 1,9 52 1,7 58 2,0
hin und wieder 69 1,2 30 1,0 39 1,4
1-3 mal im Monat 16 0,3 10 0,3 6 0,2
1 mal die Woche 11 0,2 9 0,3 2 0,1
mehrmals die Woche 12 0,2 8 0,3 4 0,1
täglich 8 0,1 5 0,2 3 0,1
keine Angabe 42 0,7 20 0,7 22 0,8

Medikamente – stimmungsbeeinflussend
noch nie 5.067 86,7 2.666 89,2 2.401 84,2
1 mal 261 4,5 110 3,7 151 5,3
hin und wieder 215 3,7 97 3,2 118 4,1
1-3 mal im Monat 37 0,6 20 0,7 17 0,6
1 mal die Woche 17 0,3 8 0,3 9 0,3
mehrmals die Woche 32 0,5 16 0,5 16 0,6
täglich 144 2,5 46 1,5 98 3,4
keine Angabe 70 1,2 27 0,9 43 1,5
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BJS 5 Ergebnistabellen

Gesamt Geschlecht
Jungen Mädchen

N % N % N %
Gesamt 5.843 2.990 2.853
Hast Du den Wunsch, den Konsum der folgenden Mittel aufzugeben oder zu reduzieren? 

Tabak / Zigaretten
trifft für mich nicht zu (kein Konsum) 4.116 70,4 2.155 72,1 1.961 68,7
1 - nicht vorhanden 678 11,6 336 11,2 342 12,0
2 230 3,9 106 3,5 124 4,3
3 - mittel 421 7,2 195 6,5 226 7,9
4 135 2,3 69 2,3 66 2,3
5 - sehr groß 138 2,4 65 2,2 73 2,6
keine Angabe 125 2,1 64 2,1 61 2,1

E-Zigarette / E-Shisha
trifft für mich nicht zu (kein Konsum) 4.123 70,6 2.083 69,7 2.040 71,5
1 - nicht vorhanden 1.030 17,6 553 18,5 477 16,7
2 235 4,0 117 3,9 118 4,1
3 - mittel 213 3,6 116 3,9 97 3,4
4 41 0,7 19 0,6 22 0,8
5 - sehr groß 42 0,7 25 0,8 17 0,6
keine Angabe 159 2,7 77 2,6 82 2,9

Alkohol
trifft für mich nicht zu (kein Konsum) 1.954 33,4 1.070 35,8 884 31,0
1 - nicht vorhanden 2.501 42,8 1.221 40,8 1.280 44,9
2 543 9,3 276 9,2 267 9,4
3 - mittel 484 8,3 244 8,2 240 8,4
4 98 1,7 52 1,7 46 1,6
5 - sehr groß 57 1,0 29 1,0 28 1,0
keine Angabe 206 3,5 98 3,3 108 3,8

Haschisch / Marihuana
trifft für mich nicht zu (kein Konsum) 4.603 78,8 2.317 77,5 2.286 80,1
1 - nicht vorhanden 572 9,8 308 10,3 264 9,3
2 154 2,6 84 2,8 70 2,5
3 - mittel 158 2,7 85 2,8 73 2,6
4 81 1,4 42 1,4 39 1,4
5 - sehr groß 83 1,4 47 1,6 36 1,3
keine Angabe 192 3,3 107 3,6 85 3,0
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BJS 5 Ergebnistabellen

Gesamt Geschlecht
Jungen Mädchen

N % N % N %
Gesamt 5.843 2.990 2.853
Ecstasy / Kokain / Heroin / LSD oder andere
trifft für mich nicht zu (kein Konsum) 5.419 92,7 2.762 92,4 2.657 93,1
1 - nicht vorhanden 187 3,2 103 3,4 84 2,9
2 22 0,4 12 0,4 10 0,4
3 - mittel 32 0,5 18 0,6 14 0,5
4 19 0,3 12 0,4 7 0,2
5 - sehr groß 61 1,0 32 1,1 29 1,0
keine Angabe 103 1,8 51 1,7 52 1,8

Amphetamine (Speed, Crystal Meth und andere)
trifft für mich nicht zu (kein Konsum) 5.443 93,2 2.782 93,0 2.661 93,3
1 - nicht vorhanden 172 2,9 92 3,1 80 2,8
2 17 0,3 11 0,4 6 0,2
3 - mittel 31 0,5 13 0,4 18 0,6
4 15 0,3 8 0,3 7 0,2
5 - sehr groß 58 1,0 31 1,0 27 0,9
keine Angabe 107 1,8 53 1,8 54 1,9

Medikamente – stimmungsbeeinflussend
trifft für mich nicht zu (kein Konsum) 5.102 87,3 2.651 88,7 2.451 85,9
1 - nicht vorhanden 369 6,3 164 5,5 205 7,2
2 62 1,1 29 1,0 33 1,2
3 - mittel 90 1,5 38 1,3 52 1,8
4 26 0,4 14 0,5 12 0,4
5 - sehr groß 61 1,0 32 1,1 29 1,0
keine Angabe 133 2,3 62 2,1 71 2,5
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BJS 5 Ergebnistabellen

Gesamt Geschlecht
Jungen Mädchen

N % N % N %
Gesamt 5.843 2.990 2.853
Wie lange rauchst Du schon? (Bitte Alter angeben)
Seit ich…Jahre alt bin
8 6 0,1 2 0,1 4 0,1
9 7 0,1 7 0,2 - -
10 18 0,3 12 0,4 6 0,2
11 35 0,6 17 0,6 18 0,6
12 115 2,0 49 1,6 66 2,3
13 235 4,0 101 3,4 134 4,7
14 413 7,1 203 6,8 210 7,4
15 377 6,5 196 6,6 181 6,3
16 78 1,3 49 1,6 29 1,0
17 16 0,3 10 0,3 6 0,2
18 1 0,0 - - 1 0,0
nie geraucht 4.219 72,2 2.179 72,9 2.040 71,5
keine Angabe 323 5,5 165 5,5 158 5,5

Mittelwerte 13,9 14,0 13,8
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BJS 5 Ergebnistabellen

Gesamt Geschlecht
Jungen Mädchen

N % N % N %
Gesamt 5.843 2.990 2.853

niemals 3.009 51,5 1.553 51,9 1.456 51,0
einmal 1.065 18,2 511 17,1 554 19,4
zweimal 702 12,0 358 12,0 344 12,1
3-5mal 624 10,7 294 9,8 330 11,6
6-9mal 202 3,5 123 4,1 79 2,8
10mal oder öfters 166 2,8 113 3,8 53 1,9
keine Angabe 75 1,3 38 1,3 37 1,3

In welchem Alter warst Du erstmals betrunken? 
Im Alter von…Jahren
trifft nicht zu 2.892 49,5 1.478 49,4 1.414 49,6
8 4 0,1 4 0,1 - -
9 8 0,1 6 0,2 2 0,1
10 8 0,1 6 0,2 2 0,1
11 25 0,4 15 0,5 10 0,4
12 116 2,0 50 1,7 66 2,3
13 456 7,8 203 6,8 253 8,9
14 1.165 19,9 594 19,9 571 20,0
15 823 14,1 425 14,2 398 14,0
16 192 3,3 123 4,1 69 2,4
17 13 0,2 7 0,2 6 0,2
18 2 0,0 1 0,0 1 0,0
keine Angabe 139 2,4 78 2,6 61 2,1

Mittelwerte 14,1 14,2 14,1

Hat sich in letzter Zeit dein Alkoholkonsum erhöht?
trifft nicht zu 1.857 31,8 983 32,9 874 30,6
ja 835 14,3 369 12,3 466 16,3
nein 2.975 50,9 1.531 51,2 1.444 50,6
keine Angabe 176 3,0 107 3,6 69 2,4

An wie vielen Tagen im letzten Monat hast du mehr als 5 alkoholische Getränke am Tag getrunken? [Es gilt: 1 Drink = 1 
kleines Glas Bier (0,2 l) oder 1 Glas Wein (0,1 l) oder 1 kleines Glas Schnaps (= 0,02 l) oder ein alkoholhaltiges 
Mixgetränk]
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BJS 5 Ergebnistabellen

Gesamt Geschlecht
Jungen Mädchen

N % N % N %
Gesamt 5.843 2.990 2.853
GLÜCKSSPIEL

Hier geht es um die Frage, wie oft Du Glücksspiele spielst?

Geldspielautomaten (in Kneipen, Spielhallen ttc.)
noch nie 5.450 93,3 2.754 92,1 2.696 94,5
1 mal 266 4,6 141 4,7 125 4,4
hin und wieder 80 1,4 59 2,0 21 0,7
1-3 mal im Monat 7 0,1 5 0,2 2 0,1
1 mal die Woche 6 0,1 6 0,2 - -
mehrmals die Woche 8 0,1 8 0,3 - -
täglich 6 0,1 6 0,2 - -
keine Angabe 20 0,3 11 0,4 9 0,3

Spiele im Internet (Poker, Roulette, Online Wetten)
noch nie 5.296 90,6 2.566 85,8 2.730 95,7
1 mal 230 3,9 159 5,3 71 2,5
hin und wieder 182 3,1 151 5,1 31 1,1
1-3 mal im Monat 27 0,5 21 0,7 6 0,2
1 mal die Woche 22 0,4 19 0,6 3 0,1
mehrmals die Woche 25 0,4 25 0,8 - -
täglich 27 0,5 25 0,8 2 0,1
keine Angabe 34 0,6 24 0,8 10 0,4
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BJS 5 Ergebnistabellen

Gesamt Geschlecht
Jungen Mädchen

N % N % N %
Gesamt 5.843 2.990 2.853
MEDIENNUTZUNG4

Wie lange beschäftigst Du Dich durchschnittlich pro Tag mit folgenden Dingen:

Fernsehen und Video/DVD (auch über PC/Laptop oder Smartphone)
gar nicht 441 7,5 287 9,6 154 5,4
bis zu 1 Stunde 1.199 20,5 616 20,6 583 20,4
bis zu 2 Stunden 1.585 27,1 747 25,0 838 29,4
bis zu 4 Stunden 1.342 23,0 694 23,2 648 22,7
bis zu 6 Stunden 551 9,4 263 8,8 288 10,1
mehr als 6 Stunden 616 10,5 321 10,7 295 10,3
keine Angabe 109 1,9 62 2,1 47 1,6

Spielekonsole oder Computerspiele (auch über Smartphone)
gar nicht 1.618 27,7 239 8,0 1.379 48,3
bis zu 1 Stunde 1.199 20,5 492 16,5 707 24,8
bis zu 2 Stunden 1.075 18,4 692 23,1 383 13,4
bis zu 4 Stunden 899 15,4 719 24,0 180 6,3
bis zu 6 Stunden 448 7,7 370 12,4 78 2,7
mehr als 6 Stunden 519 8,9 431 14,4 88 3,1
keine Angabe 85 1,5 47 1,6 38 1,3

Sonstige Computernutzung und Internet (auch über Smartphone)
gar nicht 449 7,7 180 6,0 269 9,4
bis zu 1 Stunde 1.469 25,1 793 26,5 676 23,7
bis zu 2 Stunden 1.479 25,3 785 26,3 694 24,3
bis zu 4 Stunden 1.121 19,2 526 17,6 595 20,9
bis zu 6 Stunden 568 9,7 283 9,5 285 10,0
mehr als 6 Stunden 669 11,4 380 12,7 289 10,1
keine Angabe 88 1,5 43 1,4 45 1,6

Bücher lesen
gar nicht 3.149 53,9 1.959 65,5 1.190 41,7
bis zu 1 Stunde 1.621 27,7 669 22,4 952 33,4
bis zu 2 Stunden 617 10,6 219 7,3 398 14,0
bis zu 4 Stunden 207 3,5 54 1,8 153 5,4
bis zu 6 Stunden 66 1,1 14 0,5 52 1,8
mehr als 6 Stunden 62 1,1 17 0,6 45 1,6
keine Angabe 121 2,1 58 1,9 63 2,2
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BJS 5 Ergebnistabellen

Gesamt Geschlecht
Jungen Mädchen

N % N % N %
Gesamt 5.843 2.990 2.853

CYBER - MOBBING

Wurdest du schon einmal Opfer von Cyber-Mobbing?
ja 662 11,3 174 5,8 488 17,1
nein 4.498 77,0 2.535 84,8 1.963 68,8
weiß nicht 629 10,8 254 8,5 375 13,1
keine Angabe 54 0,9 27 0,9 27 0,9

Hast du dich schon einmal an Cyber-Mobbing gegen andere beteiligt?
ja 419 7,2 260 8,7 159 5,6
nein 4.804 82,2 2.392 80,0 2.412 84,5
weiß nicht 565 9,7 304 10,2 261 9,1
keine Angabe 55 0,9 34 1,1 21 0,7
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BJS 5 Ergebnistabellen

Gesamt Geschlecht
Jungen Mädchen

N % N % N %
Gesamt 5.843 2.990 2.853

engster Freund / engste Freundin 4.039 69,1 1.899 63,5 2.140 75,0
Partner, fester Freund, feste Freundin 2.191 37,5 1.055 35,3 1.136 39,8
Bruder, Schwester 1.514 25,9 778 26,0 736 25,8
Lehrer, Lehrerin 258 4,4 132 4,4 126 4,4
Schulsozialarbeiter 397 6,8 194 6,5 203 7,1
Mutter, Vater, Großeltern 3.115 53,3 1.637 54,7 1.478 51,8
Jugendleiter, Gruppenleiter, Trainer 165 2,8 96 3,2 69 2,4
Arzt, Ärztin 1.125 19,3 654 21,9 471 16,5
Beratungsstelle 704 12,0 346 11,6 358 12,5
Internet 1.033 17,7 447 14,9 586 20,5
Sonstige 290 5,0 149 5,0 141 4,9
weiß nicht 501 8,6 281 9,4 220 7,7
keine Angabe 71 1,2 46 1,5 25 0,9

Alles in allem: wie zufrieden bist du mit deinem Leben?

1 - ganz und gar zufrieden 1.614 27,6 1.025 34,3 589 20,6
2 1.726 29,5 910 30,4 816 28,6
3 - mittel 1.345 23,0 526 17,6 819 28,7
4 718 12,3 329 11,0 389 13,6
5 - ganz und gar unzufrieden 291 5,0 134 4,5 157 5,5
keine Angabe 149 2,6 66 2,2 83 2,9

Mittelwerte 2,4 2,2 2,5

Welche der folgenden Noten entspricht am ehesten deiner Durchschnittsnote am Ende des letzten Schuljahres?

Note 1 437 7,5 138 4,6 299 10,5
Note 2 2.470 42,3 1.083 36,2 1.387 48,6
Note 3 2.414 41,3 1.460 48,8 954 33,4
Note 4 410 7,0 259 8,7 151 5,3
Note 5 65 1,1 31 1,0 34 1,2
keine Angabe 47 0,8 19 0,6 28 1,0

Mittelwerte 2,5 2,6 2,4

1  In die Kategorie "Rauchen" fließen die fließen die Angaben zu Tabak- und Zigarettenkonsum ein.
2  Brandenburg Süd umfasst die Kreise Elbe-Elster, Oberspreewald-Lausitz, Spree-Neiße sowie die kreisfreie Stadt Cottbus.
3  Der Schultyp basiert auf den Angaben aus der Übersicht über die Rückläufe zu BJS5.

An wen würdest du dich wenden, wenn du mal Probleme mit Rauschmitteln hast (Alkohol, Tabak, Drogen, 
Medikamente)? (Mehrfachnennungen möglich)

4  Achtung: veränderte Kodierung im Vergleich zu BJS4 (vorher: 3 'bis zu 3 Stunden', 4 'bis zu 4 Stunden' und 5 'mehr als 4 
Stunden; jetzt: Kategorie 3 und 5 nicht mehr besetzt, 4 'bis zu 4 Stunden', 6 'bis zu 6 Stunden' und 7 'mehr als 6 Stunden')
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